MATEMAT|CAS 4°ESO Juan Jesus Pascual
EJERCICIOS RESUELTOS DE POLINOMIOS

1. Haz las siguientes multiplicaciones polinémicas:

8) (x++27) =x* +2v27x+27 = x> +633x +27

b) (V3Ix—5) =31x¢ ~10V31x+25
X _ /3 x>
X _Bl=X 3
7

e) (3x? —\/5)2 = <3x2)2 —2-3x2-\/§—|—(\/§):9x4 —6:/3x2+3

3

f) (2x* —|—\/§)3 = (2x4)3 —|—3.<2x4)2.£+3.<2x4>.<\/§>2 4_(\@) —
— 8x? +12-v5x" 4 30x" + (V5

2. Simplifica las siguientes fracciones polinémicas:

2 X5 x5 C(B35)1 1
18x—30 6:3x—6-5 6:(3%=5) 6

6x 3x-2x 2x
b) > = =
3x*=3x  3x(x—-1) x-1

5x+15  5x+415 (5x+15)-1

25x+75 5-5x+5-15 5-(5x+15)

_1
5

42x+1 (x+1)7 x+1

x> -1 (x+1)(x—-1) x-1

& x2—4x+3_M(X*3)_x—3
=1 (x+1) (x~T)  x+1

3x'y -xy _ xy(x—3)
Iy -3y  3y(x—3)

W | x
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a’b—ab’ ab(a—b) ab 1

8 b’ _a®’ albi(a_b) a’b’ ab

3. Factoriza los siguientes polinomios:

a) P(x)=x"—x—6
Solucién:

Podemos factorizar el polinomio dado hallando las raices de x> —x—6=0:

—(-1)£y(-1) —4-1(=6) _ 14425 :{x:?)
2

X*—x—6=0=x=
-1 2 X=-2

En ese caso, P(x)= x> —x—6=(x—3)(x+2)

Nota:
Hubiésemos obtenido el mismo resultado descomponiendo el polinomio
mediante el método de Ruffini.
b) P(x)=x"-5x"+9x*> —-7x+2
Solucién:

Para descomponer P(x) vamos a utilizar el método de Ruffini:

Las raices enteras de P(x) van estan entre los siguientes ntimeros, todos
divisores de 2, es decir: +1 y £2. Probamos con 1y con 2:

1 -5 9 -7 2
1 1 -4 5 -2
1 -4 5 -2 0
1 1 -3 2
1 -3 2 0
1 1 -2
1 -2 0
Conclusion:

P(x)=(x—1)(x=1)(x—=1)(x=2) = (x=1)* (x—2)
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4. Haz las siguientes divisiones entre polinomios:

a) (x2-4x+3):(x-1)

Solucién:

a) Método de Ruffini

1 -3 Q)\::> Resto: 0

Cociente: x - 3

b) Método general o estandar

x2 - 4x +3 x-1
—x2 X Cociente
0 -3x +3
3x -3

0 &D::> Resto

b) 3x2+1-5):(x+2)

Solucién:

a) Método de Ruffini

YN
3 5 W Resto

Cociente: 3x -5

b) Método general
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3x2 + X - 5 X+2
RN )
-3x2 —6X W Cociente
0 -5x -5
5x 10

0 &D::> Resto

5. Opera y simplifica las siguientes fracciones polinémicas.

2) 1 n 1 1 N 1 1 n x—1 X
x*—2x+1 x-1 (x—1) 2 2 ?

x—1 x+1 x-1 +x+1_ 1 x+1 x+2

b + = =
)x2—2x+1 x—1 (x—1)2 x—1 x-1 x-1 x-1
1—x X x—1 x—1 X x—1
C) 2 - == 7T - =
x"—2x+1 x-1 x+1 (x—1) x—1 x+1
I Cx-1 0 x-1 x-1 (x-D(x+1)  (x=1)°
x—1 x-1 x+1 x—1 x+1 (x=1)(x+1) (x—1)(x+1)
X =1-x"42x—-1  2(x-=1) 2
(x—=1)(x+1) (x=1)(x+1) x+1
1 X X
d + — =
) x2=2x+1 x—-1 x+1
1 X X 1 X X

x> —=2x+1 x—-1 x+1 (x—l)2 x—1 x+1
x+1 +x(x—1)(x—|—1)_ x(x—17

T (3D (-1 () (-1 (x4 D)

_ x+14+x(x=1)(x+1)—x(x—1)* _

(x=1)" (x+1)
B x+1+x(x* —1)—x(x* —2x +1) x4 14 x4 2 —x
(x—l)2 (x+1) (x—1)2 (x+1)
2x? —x+1

(x=1)" (x+1)
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i1 (317 (a-1

o 2+2a+l 2-2_ (a+1)®  2-2a (a-1° 2-2a

1 a+1 1 a+1 (a+1) a+1
a—1 a—1
_@-%at1 2-2a a’-2at1-2+% a-1_[+T(@-1)
- a+1 a+1l a+1 a+l /a/Kf B
x—1 1 2 x+1 1-x
f) [x3—2x2—x+2+x2—1_x2—x—2]' xi—l x—1]:
_ x=T 1 B 2 [x+1 x—/rJ:
M(x-ﬁ-l)(x—Z) (x+1)(x—1) (x+1)(x=2)| [x—1 x~1
_ 1 . 1 - 2 | x+1_1]:
(x+1)(x—2) (x+1)(x—1) (x+1)(x—2)) (x—1
-1 1 x+1-x+1
T Dx=2)  x+Dx=1) [ x—1 ]:
_ —(x—1) N (x—2) ][ 2 ]:
(x+1)(x—=1)(x=2) (x+1)(x—1)(x=2)] (x—1
[ xH14x-2 ]{ 2 ]: —2
(x+1)(x=1)(x=2)) {x=1) (x+1)(x—2)(x—1)*

6. Aplicaciones del Teorema del Resto

a) Dado el polinomio P(x)=3x>—4x*>—5x+1 calcula el resto que resulta al
dividir entre Q(x)=x+1, S(x)=x—1.

Solucién:

a.l Por el teorema del resto, para Q(x) se tiene que cumplir que
P(-1)=R, es decir:

P(—1)=R=3(-1) —4(-1)’ -5(-1)+1=R=R=-1

a.2 Por el teorema del resto, para S(x) se tiene que cumplir que P(1)=R,
es decir:

P(1)=R=3(1)"-4(1’-5(1)+1=R=R=-5

5/6



MATEMATICAS 42 ESO EJERCICIOS RESUELTOS DE POLINOMIOS

b)

Sean los polinomios P(x)=3x>—x*—-4x—2 y Q(x)=x—2. Sin hacer la

P(x)
Q(x)

division, halla el valor del resto, R, para

Solucién:

Por el teorema del resto se tiene que cumplir que P(2) =R, es decir:
P(2)=R=3-2°-2"-4.2-2=R=R=10

Determina el valor de m para que el polinomio
P(x)=x"—2x* —mx+(m—>5) al dividirlo por (x—5) tenga un resto de
-3

Solucion:

Por el teorema del resto se tiene que cumplir que P(5)=—3, es decir:
P(5)=-3=5-2.5-5m+(m-13)=-3=>m=15

Calcula el valor de m y n para que el polinomio P(x)=x’—2x*> —mx+n

sea divisible simultaneamente por (x—5) y (x+2)

Solucién:

Para que el polinomio sea divisible por (x—5) y (x+2) se tienen que
cumplir las condiciones P(5)=0 y P(—2)=0. Es decir:

P(5)=5"-2:5"—5m+n=0
P(-2)=(-2)"-2(-2)" —(-2)m+n=0

Tenemos entonces un sistema de ecuaciones, cuyas incégnitas son m y n.
resolviendo:

-5Sm+4+n=-75

=13;n=-1
Pm4n—16 }:ﬂn 3;n 0

Conclusion:
El polinomio buscado es P(x)=x" —2x* —13x—10

2
*
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